

Подводя итоги, следует отметить, что гражданское общество является неотъемлемым компонентом политической системы, с которым взаимосвязаны и взаимодействуют государственные органы, организации, учреждения. Общественные объединения (зарегистрированные и неформальные) – субъекты гражданского общества, деятельность которых позволяет мобилизовать население для решения конкретных, актуальных проблем в социальной, экономической, культурной и других сферах общественной жизни.

УДК 342

А.О. Бархатова

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРИНЦИПЫ В АДВОКАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Конституционные принципы лежат в основе всех отраслей права и правовых институтов. В Республике Беларусь исследованию указанных принципов были посвящены работы Г.А. Василевича, А.Л. Савенка, П.В. Соловьёва, А.Г. Тиковенко, М.Ф. Чудакова, О.Н. Шупицкой и других авторов.

Конституционные принципы – это основополагающие начала конституционно-правового регулирования общественных отношений, сформировавшиеся объективно, в силу развития социальных связей. Они отличаются универсальностью, устойчивостью, системностью. Их основная задача – обеспечить согласованное и эффективное воздействие правовых средств на общественные отношения, а в случае необходимости в целях недопущения пробельности и противоречивости правового регулирования выступать непосредственными регуляторами поведения субъектов социальных связей.

На конституционных принципах основан и такой значимый правовой институт, как адвокатура. Именно адвокатская деятельность призвана оказывать в соответствии с Конституцией Республики Беларусь на профессиональной основе юридическую помощь для осуществления и защиты прав, свобод и интересов физических и юридических лиц. Адвокатура играет ключевую роль в обеспечении справедливости и правопорядка.

В соответствии с Законом Республики Беларусь от 30 декабря 2011 г. № 334-З «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь» к принципам адвокатской деятельности относятся: принцип обеспечения гарантированного Конституцией Республики Беларусь права на юридическую помощь; законности; доступности юридической помощи, использования всех не защищенных законодательством средств и спо-

собов защиты прав, свобод и интересов клиента; обеспечения качества юридической помощи; соблюдения правил профессиональной этики адвоката и др.

Право на юридическую помощь – одно из важнейших конституционных прав в Республике Беларусь, закрепленных в первой редакции Конституции Республики Беларусь, – «каждый имеет право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод, в том числе право пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей в суде, иных государственных органах, органах местного управления, на предприятиях, в учреждениях, организациях, общественных объединениях и в отношениях с должностными лицами и гражданами» (ст. 62 Основного Закона). Право на юридическую помощь и доступность юридической помощи – безукоризненное право каждого гражданина в Республике Беларусь. Кроме этого, указанный принцип нашел отражение во Всеобщей декларации прав человека: все люди равны перед законом и имеют право без всякого различия на равную защиту закона (ст. 7); каждый человек, обвиняемый в совершении преступления, имеет право считаться невиновным до тех пор, пока его виновность не будет установлена законным порядком путем гласного судебного разбирательства, при котором ему обеспечиваются все возможности для защиты (часть первая ст. 11). Право на юридическую помощь предусмотрено также Международным пактом о гражданских и политических правах 1966 г. и другими значимыми правовыми актами.

Доступность юридической помощи – аспект конституционного принципа равенства всех перед законом. Юридическая помощь оказывается гражданам независимо от каких-либо социальных и других характеристик – национальности, языка, пола, расы, социального происхождения и других признаков.

Принцип законности проявляется в том, что все субъекты права должны в своей деятельности руководствоваться нормами права. Адвокатура Республики Беларусь организована и функционирует в соответствии с требованиями нормативных правовых актов. В случае если адвокатом нарушаются правовые предписания, он несет юридическую ответственность. В данном аспекте адвокат ничем не отличается от иного субъекта права. За нарушение законодательства Республики Беларусь лицо, осуществляющее адвокатскую деятельность, может быть привлечено к различным видам ответственности. Укрепление законности – важнейшая государственная задача.

Одним из значимых конституционных принципов, нашедших закрепление во многих кодексах республики, является принцип справедливости. Принцип справедливости – это основное исходное положение,

определяющее нравственную, социальную сущность всех конструкций правовых норм и институтов (И.О. Грунтов). Указанный принцип является в том числе одним из ключевых принципов адвокатской деятельности. Те обстоятельства, что реализация права одного лица не должна ущемлять реализацию права другого лица; равенство всех в праве на получение квалифицированной юридической помощи; соответствие тяжести наказания тяжести содеянного – эти и другие аксиомы составляют принцип справедливости в деятельности адвоката.

Важность принципа справедливости предельно велика в адвокатской деятельности. В этой связи видится целесообразным закрепление данного принципа в ст. 4 Закона Республики Беларусь от 30 декабря 2011 г. № 334-З «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь».

Таким образом, любая юридическая деятельность должна основываться и исходить из ряда конституционных принципов. Адвокатура – значимый институт современного государства и общества, задачами которого являются оказание на профессиональной основе юридической помощи клиентам в целях осуществления и защиты их прав, свобод и интересов, участие в правовом воспитании граждан. В основе функционирования и организации адвокатуры лежат различные конституционные принципы, особое место среди которых занимает принцип справедливости. Представляется, что закрепление данного принципа на законодательном уровне станет важным шагом на пути развития института адвокатуры и доверия ему со стороны граждан.

УДК 347.97/.99

О.В. Бодакова

РЕАЛИЗАЦИЯ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА НА СУДЕБНУЮ ЗАЩИТУ: ВЫЗОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Реализация конституционного права на защиту нарушенных прав и законных интересов осуществляется, в том числе, путем предоставления каждому возможности беспрепятственного обращения в суд, на судебную защиту, обеспеченную процедурой осуществления правосудия на основании Конституции Республики Беларусь и принятых в соответствии с ней нормативных правовых актов.

В п. 1 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 22 декабря 2016 г. № 9 «Об обеспечении права на судебную защиту и культуре судебной деятельности» внимание судов обращено, в частности, на то, что обеспечение права граждан и организаций на су-